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11・12 月 公民館及び地区他行事 

早いもので今年も残り少なくなりました。皆様新しい年を迎える準備で何かとご多用の事と存

じます。又寒さも身にしみる日々ですが、体調管理は大丈夫でしょうか？ 

コロナも人の動きと共に増えつつあります。インフルエンザも流行しています。十分にご自愛下

さい。 

本年も公民館活動もコロナの為に思う様に出来なく、例年通りの講座が出来ませんでした。ご

理解、ご協力ありがとうございました。来年も皆様に気軽に参加出来る教室を行ないますので参

加お願い致します。 

健やかなる新年をお迎えになられますように、心よりお祈り申し上げます。 

 

令和 4年 11月 12.13日（土） 

 

 

 

第４１回全国豊かな海づくり大会兵庫大会 

11 月 26日漁業者・水産事務所・子ども会の皆さんで皇后

陛下より拝受されたキジハタの稚魚の放流を実施しまし

た。 

天皇皇后両陛下より稚魚の拝受 

中村勲さんがキジハタ(あかみず)

稚魚を皇后様よりお受けしました 



   

  

  

      

 

 

  

  

 

 

 

 

 

  

 

  

   

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

12月公民館・地区・他活動（予定含） 

毎週火曜日 いきいき百歳体操（すこやかクラブ） 

随時 やまざくら  

2 日  (金)  プルメリア慰労会クリスマス会 

21 日  (水)  メディカルヨガ教室 

23 日 (金)  小中学校 ２学期終業式 

29.30日   消防年末特別警戒 

令和 5年 1月公民館・地区・他活動（予定） 

毎週火曜日 いきいき百歳体操（すこやかクラブ） 

随時 やまざくら  ふれあいサロン  

プルメリア冬休み 

2 日  (月) お日待ち 

4 日  (水) 新春書初め大会 

7 日  (土) とんど焼き 

8 日  (日) 新温泉町 成人式 

10 日  (火) 小中学校 3 学期始業式 

日 (  )  数珠繰り・念仏講 

22 日  (日) 宮ごもり(検討中) 

この教室も人数が集まらず、存続の危機を向かえて

います。講師先生には親切丁寧に指導して必ず身体に

良い事を教えて頂いております。 

男女問いませんので、是非参加体験ご協力お願い致

します。 

プルメリアに新しく入会してくれました 

子ども会クリスマス会 12月 10（土） 

 

プルメリア慰労会クリスマス会 

ゲームで楽しみ、最後はプレゼント交換をしました。一年お疲れでした！ 
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作品を持って記念撮影 

メディカルヨガ教室 
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公民館HP
QRコード

植物・風景・動物・あなたの身近な出来事などの写真を募集しています。ちょこっとメッセージを添えていただくと
嬉しいです。携帯のスナップ写真大歓迎です。受け取りにも伺います。メールアドレス 電話番号は巻末に。

▶︎ 暦：冬至とうじ12/22~1/5 頃～小寒しょうかん 1月6日～1月19日頃

▶︎ 12月4日(土)　1・17メモリアル　竹灯籠作り

 赤崎地域のすこやかクラブ西村代表が世話役となり、今年も『震災メモリアル竹灯籠』を作りました。
【阪神淡路大震災1.17のつどい】
「1995年1月17日　午前5時46分。阪神淡路大震災が発生し、私たちの大切なものを数多く奪っていきまし
た。あの震災から、まもなく28年を迎えようとしています。震災でお亡くなりになられた方を追悼するとと
もに、震災で培われた「きずな・支えあう心」「やさしさ・思いやり」の大切さを次世代へ語り継いでいくた
め、2023年1月17日（火）に「阪神淡路大震災1.17のつどい」を、神戸市中央区の東遊園地で行います。

「阪神淡路大震災1.17のつどい」東遊園地会場について
日時＝2023年1月16日（月）17時～1月17日（火）21時まで
場所＝中央区東遊園地（神戸市役所南側）

　　　　　　　⬅ 詳しくは【公式】阪神淡路大震災1.17のつどい
　　 　　　　　　ホームページをご覧ください。

暮らしに役立つ暦生活のページ➡

　12月19日。大雪 (12月7日～12月21日頃) のうちに、きっちり大雪が降
りました。今回は最初の暴風がぴったり止み、山より海側にたくさん積もっ
たようです。おおよそ３０cmくらいでしょうか。

　これからクリスマス、大晦日に向けて、降ったり
止んだりが続きそうです。最高気温も毎日10°を下回
る予想が出されています。忙しく慌ただしい年の瀬
ですが、暖かくして落ち着いて、無事に新しい年を
迎えましょう。
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▶︎ 11月22日(火) 赤崎地域 こんにゃく作り

vimeo動画

　赤崎地域の「愛宕神社と諸島稲荷神社」はどちらも参拝するのが険しい山頂に有
り、かねてよりお参りしやすい場所への移転が検討されていました。具体的な日程
が決まり、11月16日の朝、愛宕神社は、薬師堂の横に新しく建てた祠に遷座さ
れ、諸島稲荷神社は宇都野神社にある稲荷神社に合祀されました。

 　今回は～こんにゃくの歴史～を。　詳しくは老舗こんにゃく屋「谷田商店」さんのHPで➡

コンニャクの歴史は古く我が国には中国から仏教の伝来とともに精進料理として伝わったと言われる説や、飛
鳥時代の欽明天皇「きんめいてんのう」（539～571年）聖徳太子が生まれる少し前の頃に朝鮮から伝わった
説、又同じく飛鳥時代に遣唐使（630～894年）が持ち帰ったという説があります。初めの頃は医薬用として
珍重され貴族や王族しか食べられなかったのですが、やがて一般の人の食べ物になっていったようです。
　コンニャクの名が載っている日本で一番古い書物は平安時代の歌人、源順「みなもとのしたごろう」が書い
た「倭名類聚抄」（わみょうるいじゅしょう）（931～937年）という辞書でこの中に次のように述べられて
います。「蒟蒻、其の根は白く、灰汁をもって煮れば、すなわち凝成す。苦酒（酢）をもってひたし、これを
食す。」（コンニャクの根っこは白く、灰から作ったアク汁で煮ると固まり、酢をつけて食べる。）この記述
から、当時すでにコンニャク芋を灰汁で処理することで食用となることが知られていたようです。その後平安
時代の「拾遺和歌集」（しゅういわかしゅう）（1005～1007年）の中にもコンニャクが歌われています。コ
ンニャクが一般に知られ常食化したのは鎌倉時代以降と思われます。もともとは海外から伝わったとされてい
ますが、1000年以上にわたって代々受け継がれてきた日本ならではの食材それが　“コンニャク”　なのです。

▶︎ 11月16日(水) 赤崎愛宕神社の移転と諸島稲荷神社の合祀

 　各家で育てた藁を持ち寄りしめ縄作りを行いました。お宮さんやお堂、
公民館や各家々のお飾りを3日ほどかけて作ります。しめ縄かざりなどの神
様に関わる仕事は、家長の男性が行うものと思っていましたが、こちらに来
てほとんど女性が担っていることが不思議でした。兼業農家が増え家長は勤
めに忙しくなり、家のことは女性と年寄りが担っているということになった
のですね。しめ縄飾りの形・作り方は地域によって様々で、日本国内でも種
類は３００種にも及ぶそうです。残してゆきたい日本の手仕事です。

▶︎ 12月12~14日 赤崎地域 しめ縄作り
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 ①

　　　　　　　　　　11月22日にクリスマス会を行う予定です

🎄 😄

雪が落ち着きますように

🙏

▶︎ 11月26日(土) 田井サロン 折り紙教室 ～からふる独楽～

▶︎ 1２月17日(土)　田井子供会　臼と杵で餅つき体験in牧場公園

～ブンダバー・こども体験活動～
▶︎ １月22日(日)葉脈標本つくり

⬅直接申し込み
(Googleフォーム)
又は赤崎地区公民館へ
お問い合わせください　

▶︎発熱等受診・相談センター(豊岡健康福祉事務所)　
　電話：0796-26-3660　平日9時～17時30分
　※以外の平日夜間及び土日祝日は、新型コロナ
　健康相談コールセンター電話 078-362-9980

▶︎新温泉町コロナワクチン接種コールセンター 
   電話：0796-99-2011・2012

▶︎予防・検査・医療に関するご相談　
　新型コロナ健康相談　電話 078-362-9980   
　受付時間：24時間（土曜・日曜・祝日含む）

←兵庫県内感染状況リンクQRコード

 　「田井子供会では、いつものクリスマス会の代わりに、今年は牧場公園の餅つ
き体験をしてきました！杵と臼を使い、めったに出来ない体験でした！」子供会
のお母さんからメッセージと写真が届きました。「牧場公園の餅つき指導のお兄
さんに、臼と杵の扱い方を教わり、一升の餅米を交代でぺったんぺったん。つき
たてのお餅をきな粉とあんこと砂糖醤油でいただきました。たくさんできたお餅
を皆で分けてお土産に持ち帰りました。」美味しくて良い体験ができました！
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赤崎地区公民館へのお問い合わせ
〠669-6714 兵庫県美方郡新温泉町赤崎631番地  
☎(0796)82-3678　公民館長　二階堂 寿江(にかいどうとしえ）

FAX       ( 0796 )82 -5563
電話(携帯)  090 8233 0843 
Mail toshienikaido@icloud.com
メールアドレスQRコード➡

赤崎地区公民館HP　http : / /akasak i . s t r i k ing ly .com/
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            日                     月                    火                     水                     木                     金                    土

▼移動図書館　第4水曜
　和田　14:25~14:40　赤崎　14:50~15:05
　田井　15:50~16:05　指杭　16:10~16:25

            日                     月                    火                     水                     木                     金                    土



【一足お先に初雪、扇ノ山】

　【冬の里山、生き物はどこだ！？】
　17日（土）、初雪が降ったのは3日前でしたが、もうほとんど消えていました。この日、

12月度の公民館行事

久斗山自然教室｢冬の

里山いきもの観察｣を

開催しました｡師走と

いうこともあって､皆

さん忙しいのか、参加者は7人（子ども5､大人2）でした。まず

最初に見に行ったのは､学校橋の上で車にひかれて死んでいたタ

ヌキです｡おそらく弱っていたのでしょう｡皮膚病を罹っていて､毛

11月は晴れた日が多く､気温も平年より高めで暖かでしたが､今月

になって上空に寒気が流れ込み急に冬らしくなりました。1日､高い山は雪が積もり､氷ノ山(標高1,510m）も初冠雪しました

が､昨年より19日遅いそうです。3日の朝は氷点下の気温でしたがとても良い天気になり､扇ノ山(標高1,310m)に登ってきま

した。山頂には30㎝以上の積雪がありましたが､枝に白く霧氷をまとったブナの樹が青空に映え､とても美しかったです。

が抜けた可哀想な姿をしていました｡村の上手の道路を歩きながら

生き物を探しました。赤いサルトリイバラの実が目につき､カラス

ザンショの葉がついていたとこが顔のように見えたり､電気のボックスの中にナミテン

トウが集団越冬していたりと､色んな発見がありました。それぞれ茶色と黒の実がつい

たつるを輪にして､素敵なリースができました｡フユイチゴの実をつまんで食べてみたり

もしました｡帰りに大杉神社に寄ってみました｡寒くなったので､ヤマビルは隠れて

いるようです｡不思議な形をしたキノコ､ツチグリが見つかりました｡公民館に帰って

温かいお茶とおやつで休憩し､閉会としました｡短い時間でしたが楽しいかったです。

令和4年

12月号
22日発行

久斗山地区公民館

久斗山地区公民館だより

【ご挨拶】

みなさんの今年はどんな年でしたか？良いことが多かった人は来年も､悪いことばかりの人は来年は良い年になりますように。

おしくも決勝トーナメント1戦目でクロアチアにPKで負けてしまいますが､熱戦を繰り広げました。その戦いは日本中が熱狂

しました。4月21日にロシアによるウクライナ侵攻によって始まった戦争は､いつ終るのか今だに先が見えない状況にありま

す｡戦の字が選ばれた理由は､こんな良い面と悪い面があったそうです。年末は一年を振り返ってみることがあると思いますが

今年の世相を反映する漢字は『戦』だったそうです｡サッカーのワールドカップがカタールで開催され､日本は

扇ノ山山頂より望む兵庫県最高峰の氷ノ山。空気は冷たく澄みわたり、西側には遠く伯耆大山も見えた（12月3日）



【令和4年を振り返って】 【栃もち生産､久斗山農産加工組合】
　今年はコロナも少し落ち着いてきて､例年より少し多めに行事 　師走になると農産加工組合も忙しくなります｡今年も餅の生産が始ま

を開催することができました。1年を振り返ってみます。 っています。早朝より､蒸した餅米を突いて餅にして丸め、冷めてから

1月22日：かまくら作りと雪遊び 6個づつ袋に入れて真空ﾊﾟｯｸにします｡これまでは正月用のお餅の注文

ｸﾞﾗﾝﾄﾞで元気に雪遊びをし､おやつは餅入りぜんざいでした。 を受けていましたが､今年は受注しないそうで､生産したお餅はすべて

2月：動物の足跡さがしと雪上ハイク（悪天候で中止） ｢道の駅浜坂の郷｣で販売するそうです。生産量は例年の半分とのこと

ですが､大人気ですぐ売り切れに

講師に来ていただき､野草を天ぷらにして食べました。 なるそうです。栃と草、丸餅の

4月：新緑の里山生き物観察とお花見（他行事と重なり中止） 3種類ですが、ダントツ人気は

5月15日：春の遠足～地域探訪～大味・中小屋 やはり栃餅で､お土産に必ず買っ

出合から大味､中小屋､大滝まで往復歩き、分校でお昼ご飯。 て帰るというファンも多いです。

6月18日：ほたるとカエルの夜間観察会 【大杉神社の大しめ縄作り､すこやかクラブ】
6月25日：草ぶえを作って遊ぼう。音の科学(ブンダバー主催) 　年末恒例の大杉神社のしめ縄作りが､今年は11日に行なわれました。

7月23日：資源ゴミ回収 朝8時より､すこやかクラブの皆さんが、ふれあいｾﾝﾀｰ(公会堂)に各人

8月7日：川遊び＆生き物観察＆魚取り　大味で開催。 藁などを持ち寄りました｡最初に御神酒が振る舞われ､それから作業の

8月20日：体験教室｢夏休みこどもｷｬﾝﾌﾟ｣(浜坂公民館主催) 開始です｡鳥居に付ける大しめ縄や房､大檜のしめ縄など､それぞれ分担

9月10日：夜の鳴く虫観察会 して作ります。大しめ縄が一番

10月8日：いもほり＆川がに＆飯ごうすいさん 大変で､数人で力を込めて拠り合

大きな芋が掘れました｡お昼はムカゴご飯にシカ肉カレー。 わせ､房と紙垂を付けて完成です。

11月19日：アケビづるでつるかご作り さっそく新しいしめ縄に交換し、

　久斗山の自然の中でいっぱい遊び、楽しい一年でした。 これで新年が迎えれます。

○令和5年　1月の行事

元旦

とんど焼き

「鳴滝目指してかんじきハイキング」（9：00～15：00　上山高原エコミュージアム）

数珠くり

久斗山自然教室「雪遊び＆雪像＆かまくらづくり」（9：00～12：00　久斗山地区公民館）

16日（月）

☆久斗山地区公民館　【お問い合わせ・連絡先】　新温泉町久斗山628　山本一幸　（℡0796-85-0118）

1日（日）

15日（日）

21日（土）

7日（土）

3月19日：里山の春と食べれる野草さがし
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兎和野高原発

スノーシュー体験！
うわのスタッフがご案内（希望者のみ）

案内無しの自由な散策も可能です。

〇日程：令和5年1月8日（日）～
3月（雪が無くなるまで）

※土曜日は除く。天候や雪の状況で中止もあり。

〇時間：受付13：00～13：20

開始13：30～解散15：30

○定員：10名以内（1家族又は1ｸﾞﾙｰﾌﾟ）

○料金：大人（18歳以上）800円、こども

（小学生以上）450円※ｽﾉｰｼｭｰﾚﾝﾀﾙ料含む

【問合せ先】

兵庫県立兎和野高原野外外活動ｾﾝﾀｰ

℡0796ｰ94ｰ0211 Fax0796ｰ94ｰ0212

mail:info@uwano.jp

か
っ
て
に
昔
話

ま
よ
い
家
の
怪

（
第
三
話
）

作
、
い
っ
こ
う

与
一
は
不
安
な
気
持
ち
で
心
が
張

り
裂
け
そ
う
で
し
た
。
夜
の
山
の
中
で

迷
っ
た
時
は
、
安
全
な
場
所
で
明
る
く

な
る
ま
で
じ
っ
と
し
て
い
る
の
が
一

番
な
の
に
、
与
一
は
闇
の
中
を
う
ろ
う

ろ
と
彷
徨
い
、
や
が
て
は
疲
労
困
憊
し

て
木
の
根
に
つ
ま
ず
き
、
そ
の
ま
ま
山

の
斜
面
を
ご
ろ
ご
ろ
と
転
が
り
落
ち

て
し
ま
っ
た
の
で
す
。
な
る
地
で
や
っ

と
止
り
ま
し
た
が
、
少
し
の
間
気
絶
し

て
い
ま
し
た
。

し
ば
ら
く
し
て
、
旨
そ
う
な
臭
い
が

鼻
を
く
す
ぐ
り
、
与
一
は
そ
れ
で
気
が

つ
き
ま
し
た
。
立
ち
上
が
る
と
臭
い
の

漂
う
方
に
ふ
ら
ふ
ら
と
歩
き
だ
し
ま

し
た
。
や
が
て
笹
葺
き
の
炭
焼
き
小
屋

に
辿
り
つ
き
、
中
に
入
る
と
焚
き
火
に

鍋
が
か
け
て
あ
り
、
そ
こ
か
ら
湯
気
と

と
も
に
旨
そ
う
な
臭
い
が
し
て
い
ま

す
。
鍋
の
中
に
は
キ
ノ
コ
や
根
菜
が
煮

え
て
お
り
、
空
腹
だ
っ
た
与
一
は
傍
ら

に
あ
っ
た
杓
で
す
く
う
と
夢
中
で
食

べ
は
じ
め
ま
し
た
。
鍋
が
空
に
な
っ
て

腹
が
満
た
さ
れ
る
と
強
い
睡
魔
に
襲

わ
れ
、
焚
き
火
の
そ
ば
に
横
に
な
る
と
、

そ
の
ま
ま
眠
っ
て
し
ま
っ
た
の
で
す
。

「
お
お
～
い
！
こ
っ
ち
の
囲
い
罠
に
、

大
き
な
猪
が
か
か
っ
と
る
ぞ
～
」

近
く
で
急
に
人
の
声
が
し
て
、
与
一

は
目
が
覚
め
、
ガ
バ
ッ
と
起
き
上
が
り

ま
し
た
。
す
で
に
夜
が
明
け
て
お
り
、

見
回
す
と
、
な
ん
と
自
分
は
丸
木
で
組

ん
だ
檻
の
中
に
居
る
で
は
あ
り
ま
せ

ん
か
！
檻
の
口
は
蓋
が
落
ち
て
お
り
、

突
進
し
て
も
び
く
と
も
し
ま
せ
ん
。
さ

ら
に
四
つ
足
で
立
っ
て
お
り
、
ブ
ヒ
ブ

ヒ
と
猪
の
よ
う
な
声
が
出
ま
す
。
檻
の

近
く
に
二
人
の
猟
師
姿
の
男
が
姿
を

表
わ
し
、
一
人
が
背
に
回
し
か
け
て
い

た
棒
の
先
を
向
け
る
と
、
ズ
ド
ン
！
と

い
う
音
が
し
ま
し
た
。
与
一
は
胸
に
激

し
い
痛
み
が
し
て
、
意
識
が
薄
れ
る
中
、

自
分
が
猪
に
な
っ
た
こ
と
に
初
め
て

気
が
つ
い
た
の
で
す
。
（
お
わ
り
）

ムカゴが付いたままの、葉が枯

れたヤマノイモのつる。この頃

になると、つるが飛んでしまい、

土中の芋の場所が判らなくなる。
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KUTOTIKUKOUMINKAN 

 

 

久斗地区公民館だより 
令和４年 

1２ 

サンタのカタカタ人形を作ろう！ 

12 月 11 日(日)に多目的集会施設で青推協との連携事業「サン

タのカタカタ人形を作ろう！」を開催しました。 

この日は北風の強い寒い日でしたが、町内から多くの小学生や

保護者が参加してくださり、サンタやトナカイの人形がカタカタ

と揺れながら降りてくる「カタカタ人形」を作りました。 

絵の具を使って色付けをしましたが、家族をイメージした人形

に仕上げるなど子どもの発想の豊かさに感心しました。出来上が

った人形がカタカタと台から降りてくると歓声があがりました。 

12 月 17 日（土）幼児親子を中心

に、文化会館で「手づくりクリスマス

会」を開催しました。木村さんがクリ

スマスソングを演奏してくださり、途

中現れたサンタさんからプレゼントを

いただいて大変盛り上がりました。 

この「子育てひろば」は仲間づくり

や情報交換の場として多くの親子に利

用していただければうれしいです。 

東小「しめ縄づくり体験」 

寒 波 襲 来 ！ 

手づくりクリスマス会 

浜坂東小学校で 12 月 5 日（月）に地域の方々が、「しめ縄」

用に半日かけてワラを削いで打って準備をしてくださいまし

た。9 日（金）に、そのワラを使って 3 年生から 6 年生の児童

が、しめ縄作りを体験しました。講師は地域の方々で、伝統的な

「わら綯い」を児童たちに丁寧に伝授していただきました。今年

が初挑戦だった 3・4 年生は、最初のうちは要領を得ず苦戦し

ていましたが、だんだん上手にできるようになり次々とたくさ

んのしめ縄を作ることが出来ました。このように、地域の方々か

ら伝統を受け継ぐことはとても大切な事だと感じました。 

 

この冬は、赤道付近の海水温が低くなるラニーニャ現象が続く可能

性が高い予想となっています。ラニーニャ現象の冬は、西日本では気

温が低く降雪量も多くなる傾向にあるようです。今週は寒波が襲来し

本格的な積雪になりましたが、今後はどのような冬になるのか気にな

るところです。さて、早いもので今年も残りわずかとなりました。コ

ロナ感染者は増加傾向で、今年も何かとコロナに振り回された一年だ

ったように思います。寒さが益々厳しくなります、体調管理には十分

気を付けて穏やかな新年が迎えられますようお過ごしください。 

 

12 月 19 日（対田） 

 



予めカットしたちりめん布を 

使用し、根付けを作ります。 

場 所 アトリエあとな（対田） 

日 時 1 月 18 日（水）13：30～15：00  

講 師 浜田直子 材料代 お問い合わせください 

 

身近な場所を散策しながら、野草を観察し春の七草などを採取します。採取した

野草を使って「七草がゆ」や「野草茶」を作って味わいます。 

日 時 1 月 7 日（土）10：00～12：00  

場 所 アトリエあとな周辺（対田 283） 講 師 濱田昭文（自然観察指導員） 

持 物 野草採取用のハサミと袋 その他 悪天候や積雪が多い場合は中止します。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
電動糸ノコなどの工具の使い方や木工技術を学び

ながら、木の玩具やクラフトを作ります。 

日 時 1 月 24 日（火）13：30～15：00 

場 所 アトリエあとな（対田 283） 

講 師 濱田昭文 参加料 1000 円 

◆木工クラフト教室 

〒669-6728 新温泉町対田 283-1（浜田）TEL/FAX 0796-82-2962 

e-mail：kuto_tiku@yahoo.co.jp     久斗地区公民館  

@@` 

◇ストレッチ教室  

久斗地区公民館連絡先 

リラックスしながら無理のないよう徐々に体を

ほぐし、軽やかに動ける体を目指しましょう。 

日 時 1 月 23 日（月）10：00～11：30 

場 所 対田公会堂２階和室 

講 師 阿瀬宏太（柔道整復師） 

 

◆ちりめんの根付教室  ◇ キ ッ ズ 体 操  

◇七草を探そう！・・・・・・・・・・・・・・ 

体を動かそう・・・・・・・・・・・・・・ 

幼児期に運動習慣を身に付けると、身体の

諸機能の発達が促されることで、健康的な生

活習慣の形成に役立つようです。また、大人

になって体を動かす機会が少なくなると、体

の中心となる部分「体幹」が固まって姿勢の

悪さや歪みが起こりやすくなり、疲れが抜け

ない体になってしまいます。定期的に体を動

かしほぐして若々しい体を保ちましょう。 

家体を動かす機会が少なくなる冬場だから

こそ 

体を 

山野草を楽しむ「フユイチゴ（冬苺）」 

フユイチゴはキイチゴの仲間の常緑性の低木で、この辺りでも山

道や林の縁などでよく見かけます。 

秋に白い花を咲かせてその名のとおり冬に果実が熟しますが、こ

の時季に実っているキイチゴは他にはなく、ルビーのような美しい

赤い実を光沢のある深緑色の葉の間からのぞかせています。 

実は生食やジャム、果実酒として利用することができ、クエン酸

やブドウ糖などが含まれていますしビタミン C も豊富なので、美

肌や疲労回復、食欲増進などの効果が期待されます。（あ） 

キッズ体操 ストレッチ教室 

就学前の子どもを対象に、運動用具を使い遊び感

覚で幼児期に必要な運動能力を身につけます。 

日 時 1 月 21 日（土）10：00～11：00 

場 所 浜坂東小学校ミーティングルーム 

講 師 竹田紗和子 対 象 親子  

 



   　おおば地区

　　　　　公民館だより
　　　　　　　　　　　令和４年１２月号

　　　　　　　今年も後　１週間で終わります
　　　皆様、今年もあと１週間となってしまいました。１２月１８日（日）は大変寒くて朝から絶え間なく雪が
　　降っています。とても寒い日ではありましたが、浜坂体育館にて朝からコロナのワクチン接種（５回目）
　　が有りました。コロナ感染自体はそんなに怖くはなくても、周囲に迷惑をかけたくない為、ワクチン接
　　種を受けました。
　　　今年を振り返れば、２月にプーチンの戦争、そして世界中に広まった物価高が大きな出来事でありま
　　した。すべての物が高くなりました。下がったのは　年金ぐらいです。コロナ感染症はいまだ終息せず、
　　現在、第８波となり全国的に猛威を振るっています。
　　　その様な状態で在りますが、公民館活動は何とか開催しています。これも皆様の協力のおかげと
　　有難く思っています。
　　　大庭地区の皆様、年末には大寒波が来るそうです。体には充分気を付けて、年末を過ごし、新しい
　　年を迎えて下さい。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　公民館長　　　小谷　明

　　オカリナグループ（Loveグース）（公民館自主グループ）が南小学校にて

　　　　　オカリナ教室を始めました。

　　１２月８日（木）の南小学校の放課後に、オカリナグループ（Loveグース）がオカリナ教室を開きました。
　３年生以上の生徒１１名と校長先生、先生２名の１４名の志望生徒と先生が仲良く指導を受けました。
　　初めに、ド、レ、ミ、ファ、ファ、ミ、レ、ドの運指の練習を何度も、何度も繰り返していました。
　先生、生徒ほんとうに一生懸命でした。生徒たちが使っていたオカリナ（楽器）はオカリナグループが
　南小学校へ寄贈したものです。　
　　オカリナグループと生徒の目標は来年の紅葉コンサートへの出演だそうです。

　ド、レ、ミ、ファ、ファ、ミ、レ、ドの運指の練習をする生徒さんです。

　　南小学校の玄関
　に案内が有りました

生徒さんに一生懸命
説明する森さん。

　毎月　１回　教室
　を開催します。



　　　　１２月１８日（日）　雪の中　第３回八田公民館クリスマスコンサートを開催
　　　１２月１８日（日）、新温泉町文化協会と大庭地区公民館が後援する、第３回八田公民館クリスマス
　　コンサートが開催されました。
　　　オカリナグループ（ラブグース）、アカペラグループ（ｐ、ｐ、ｍ、ｐ）、そして八田公民館バンド（ルーデン
　　ス・ミート）の３グループの皆様によるクリスマスコンサートが八田コミセンで開催されました。
　　　八田公民館長さん「今年もコロナ禍ですが、八田地区の皆様に音楽文化にふれて楽しんで戴ける
　　ことが嬉しく思います」との挨拶の後、楽しいコンサートが始まりました。
　　　オカリナの奏でる透き通った音色、アカペラの美しいハーモニーと歌声、バンドの力強い演奏が来場
　　された皆様を魅了していました。
　　　

アカペラ（ｐ、ｐ、ｍ、ｐ）の皆さん 　　　来場者のまえでオカリナ演奏

　　令和5年　　1月の　　　公民館事業計画
　　　書道教室 　　オカリナグループ（ラブグース）
　　期　　　日　　令和5年1月7日（土）、21日（土） 　期　　　日　　令和5年1月
　　時　　　間　　午前　９　：００～
　　場　　　所　　三谷コミュニティーセンター 　随時練習

　　和紙ちぎり絵教室 　和紙折り紙教室

　　期　　　日　　令和5年1月11日（水）、25日（水） 　期　　　日　　令和5年1月18日（水）
　　時　　　間　　午後１：００～ 　時　　　間　　午後１：３０～
　　場　　　所　　三谷コミュニティーセンター 　場　　　所　　三谷コミュニティーセンター

　　メディカル・ヨガ教室（第１教室） 　メディカル・ヨガ教室（第２教室）

　　期　　　日　　令和５年１月１１日（水） 　期　　　日　　令和5年1月12日（木）
　　時　　　間　　午後７：３０～ 　時　　　間　　午後７：３０～
　　場　　　所　　新市ふれあいセンター 　場　　　所　　浜坂南小学校

　　カラオケ教室

　　期　　　日　　令和5年1月19日（木）
　　時　　　間　　午後４：００～ 　カラオケ教室は新年会をします
　　場　　　所　　二日市ふれあいセンター

　　　　　　　大庭地区の皆様大変寒い日々でございますが

　　　　　　　　コロナ等体調には充分きを付けて、新年をお

　　　　　　　　　迎え下さい。
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１２ 

１1月 23日（水） 令和元年 5月以来、約 3年半ぶりに規模を縮小しながら、センター体育館で 

心寄せ合う諸寄 「北前船寄港地まつり」が開催されました。午前は謎解きウォーク、午後は寄港地

コンサートを実施！約２００名の方にご来場いただきました。明星認定こども園のかわいい演技、諸

寄麒麟獅子舞保存会の勇壮な舞い、久しぶりの公民館講座生（山吹会、アロハフラ）、は～とふるな

アンサンブル（坂本グループ）、芸術文化観光職大学の即興劇、最後に浜千代子ショーで大盛り上

がり。 

皆さんの声援が出演者の大きな力になりました。ご来場と多大なご声援ありがとうございました。 

                                                            

 

 

                                             

                                         

                                             

 

 

 

 

Moroyose-chiku-kouminkan December 

 

浜千代子ショ－と芸術文化観光職大学生で盛り上がる観客のみなさん！ 

○こどもキリンジシ舞い、もろよせジャンジャン（明星認定こども園） 

○麒麟獅子舞（諸寄麒麟獅子舞保存会） ○銭太鼓、傘踊り（山吹会） 

○フラダンス（アロハフラ） ○は～とふるなアンサンブル（元浜高吹奏楽部） 

○スタッツ即興劇（芸術文化観光専門職大学） ○特別出演浜千代子ショ- 

 又、同時開催にご協力頂いた、奥町野菜軽トラ市、キリントラベラー、栃泉 

フレッシュフードうらきのみなさん、まつりの盛り上げにご協力頂き、誠にありが

とうございました。 

                                                            

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                    

  

 

 

１２月 3 日（土）午後 1 時 30 分より集会室において、青・公

民館連携事業の写真づくり教室を開催。たくさんの参加予定

でしたがインフルエンザ等体調の悪い方も多く、10 名が欠席、

北小学校、西小学校を中心に４０名の参加で開催しました。 

コルク人形に手足を付け接着、たくさんのアクセサリーも接

着、約 1 時間半かかりましたが 3 時には全員完成。写真立て

にはイラスト画、風景画など色々ありましたネ！ 兄弟姉妹、

家族の写真など飾っても楽しいですね。机の上にでも置いて、

永く大事に使ってください。 参加者全員に感謝です！ 

 

 

１２月 16日（金）今年最後のホットサ

ロン教室クリスマス会を午後 1 時 30 分

より集会室において参加者 23 名で開催

しました。本日のメインは何といっても、

歌が終わりコーヒー、クリスマスケーキ

のおしゃべり会の後のビンゴゲームのお

楽しみです。 

2時 50分スタート、皆さんの力の入り

ようが違います。40分近くかかりました

が全員景品をゲット！皆さんの笑顔が何

よりも嬉しかったです。参加の講座生の

皆さん、一年間本当にお世話になり あり

がとうございました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 12 月 8 日（木）午後 1 時 30 分より集会室

において、今年最後のつまみ細工教室を開催

しました。12 名の参加で「玄関に似合う正月

飾り干支のうさぎづくり」に挑戦しました。皆さん

は今年の5月の教室時より理解度や作業も早

くなり、予定の 3 時半には全員完成しました。

皆さんのお家ではかわいい正月飾りで、お客

様をお迎えされることでしょう。一年間先生を

はじめ、参加者の皆さんへ感謝です。  

 
 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ビンゴゲームで大盛り上がり！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

  

 

   

  

 

 

 

  

  

１1月 27日（日）諸寄海岸美化活動（毎月最終日曜日）には自主参加事業でありながら、この

ボランティア作業に毎回のご協力ありがとうございます。今月も前回同様諸寄海岸で行いました。 

ゴミ拾い、海草、除草作業と一時間にわたる作業で、今回もいつもの通りキレイな海岸に生まれ

変わりました。個人の力は小さいですが 4０数名近い人が集まると、本当に大きな力になります。 

ありがとうございました。特に今回は、前田純孝碑の回りもたくさんの方が、草取りゴミ拾いに

汗を流してくれました。12月からの冬場はお休みとして、次回は春に予定しています。 

又 春からのご協力をお願いし、令和 4年度のご協力に感謝申し上げます。 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 月 17 日（土）午後 3 時より、習字

教室小学生 8 名の参加で「クリスマス

会」を開催しました。ダ－ツゲームで

点数を競うゲームに全員が熱狂、一位

が決まるまで約２時間の熱戦に終止

符！ 優勝は 5 年生浦木瑠香さんでし

た。参加の児童の皆さん素敵な景品を

ゲット！！8 名の習字教室のみなさ

ん、おめでとうございます。先生には

ゲーム機や皆さんの景品手配、本当に

ありがとうございます。 

令和５年もご指導お願い致します。 

    
 

 

 

 

12 月 17 日（土）午後 1 時 30 分より、 

諸寄区理事、公民館講座生のみなさんを 

中心に 34 名の方にご参加いただき、集落

センター恒例の年末大掃除を行いました。

一階は集会室、研修室、サロン、トイレを、 

二階は和室、調理室、資料室、トイレ等主

に女性の方中心に、理事の方や管理人さん

は外回りや、室内のガラス拭き、お陰様で

センターも無事正月を迎えられます。 

３4 名の皆さん、毎回のご参加ありがとう

ございました。 

来年もよろしくお願いいたします。 

 

 

 

                                  

  



 
 

                                      

ひとつなみ 

 

西小子ども教室 

 

 

 

 

 

   

カラオケ教室              

       

 

28（土）8:30～集会室 

 

 

 

 

 

その他・自主活動の教室 

グラウンドゴルフ     

習字教室        

雪浜吟詠会      

山吹会          

 

 

 

 

「12/18 センター近くのグラウンド家も雪化粧」 

 

（毎週火・木・土・日）12/28～1/9まで休み   

毎週（土） 15:00～研修室 

17・24・31（火）13:30～研修室  

7・21（土）13:30～集会室 

 

 

  

 

 

諸
寄
ス
ケ
ッ
チ 

諸寄と釜屋の人口と世帯数 

        前月比    １月１日比 

男   524名（△2名）   （4名）  

女   572名（△2名）   （△16名） 

   

合計 1,096名（△4名） （△12名） 

世帯数４８6世帯（△１世帯）  （0世帯） 

     【 令和４年 12月 1日 】    

11/26 元気に取り組む西小子ども教室の皆さん。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1月の公民館講座のご案内 

 

 

1月の公民館講座のご案内 

       ※ 「八坂神社」より初詣のご案内 

 今年も残すところ、あと数日間となりました。来たる令和５年が氏子崇敬者皆様にとりまして、 

佳き年でありますようお祈り申し上げます。 さて、初詣につきましては、午前 1 時 30 分まで

宮司・総代役員揃いまして参拝をお待ちいたしております。八坂神社では篝火をたき、 

社務所では、破魔矢、お守り、お札のほか、名物となりました甘酒・コ－ヒ－を準備致して 

おりますので、多数ご参拝いただきますよう ご案内申し上げます。 

 

 

 

 

 

 クリスマスが近づくと、年末の足音が少しずつ大きくなり始めます。この令和４年を

振り返ると今年もあっという間だったなと実感します。今年も７月の祭り後から、お盆

帰省、9 月初旬まで感染拡大が異常といえるほど拡大しました。その後徐々に収まりま

したが、区の大きな行事や、公民館最大のイベントである文化祭作品展を中心にたくさ

んの行事が昨年に引き続き中止という年でした。第 3 回北前船寄港地まつりが短い準備

期間でしたが実施できたのは救いの一つでした。 

 11 月には 4 年に一度の FIFA サッカーワ－ルドカップカタール大会がありました。ベ

スト 8 を賭けたクロアチア戦は PK 戦の末敗れましたが、下馬評くつがえして強豪のド

イツ、スペインを破り、決勝トーナメント進出をきめた日本に、多くの国民が胸を熱く

しました。12 月中旬には雪もチラホラ、段々と寒くなってきます。風邪などひかれない

よう、又コロナ対策にも今まで以上に気をつけながら、健康でお過ごし下さい。 

 ご家族お揃いで輝かしい新年をお迎えください。 

この一年間皆様には、たくさんのご協力ありがとうございました。感謝です！！ 
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居組地区公民館 

師走 
年末も押し迫ってきました 

西高東低の気圧配置の日が多くなり、大陸から寒
気が降りてくるようになりました。本格的な降雪は
まだのようですが、寒さは
だんだん厳しくなってきま
した。寒さ対策は十分にし
て風邪をひかないようにし
ましょう。 
今年もあとわずかとな

り、正月に向けた準備であわただしい毎日をお過ご
しではないでしょうか。１２月は和風月名では「師
走」です。 
１２月はなぜ師走と呼ばれるのでしょうか。よく

知られているのは「師とは僧侶のことで、年末にな
ると読経などの仏事が多く、僧侶
が走り回る」というものです。僧
侶が走り回るは漢字の意味から生
まれた俗説といわれています。
「師走」という漢字は当て字なの
で字面どおりの意味ではないよう
です。『日本国語大辞典』では、
一年の終わりの月なので「としは

つる月(歳果月、年果月、歳終月、歳極月)」が変化
したという説が載っています。「としはつる月」が
「しはつる月」→「しはす月」となり、月が略さ
れ、「しはす」に「師走」の漢字があてはめられたよ
うです。「としはつる月」説は、多くの古い書物に載
っています。 
また、『日本国語大辞典』には「一年の終わり」に

似た説で「四季が終わる月」という意味で「四極月
(しはつつき)」が変化したという説も載っていま
す。「師走」という言葉を聞くと「もう一年の終わり
だ」と思ってしまいます。「走」という漢字が、よけ
いに一年の早さを感じ
させる気がします。そ
れに年末は大掃除や仕
事納めなどで、何かと
忙しい時期です。「年が
果てる月」である師走
をしっかりと乗り切り、すがすがしい気分で新年を
迎えましょう。 
新型コロナは第８波を迎えたようで、新規感染者

が各地域で増加傾向にあります。美方郡や鳥取でも
まだまだ新規感染しているようです。しかし、オミ
クロン株に対応した５回目のワクチン接種、飲み薬
「ゾコーバ」の緊急承認などがありますが、十分気
をつけなければなりません。若い人を中心に後遺症
で悩んでいるとも聞きます。各自で感染対策をしま
しょう。 

居組麒麟獅子舞がイベント参加 
１１月１９日(土)に八田コミセンで開催された

「日本遺産麒麟獅子舞展示・体験体感プログラム in
八田コミセン」に居組麒麟
獅子舞が参加しました。当
日は、地元を中心に多くの
方が見学に来られ、皆さん
楽しんでおられました。初
めて居組の麒麟獅子舞を見
られた方も多く、千谷とは
違った舞に感動し見入っていました。 
展示については、１１月８日(火)～２７日(日)に

開催され、居組は麒麟獅子の頭を
展示しました。展示では、千谷地
区の住民が製作した麒麟獅子の小
型模型や写真、歴史を物語るもの
など多くの展示されていました。

千谷の方の麒麟獅子に対する情熱
を強く感じました。 
また、イベントでは楽しいマリ

オネット劇の公演もあり、楽しい
一日を過ごしました。 

美方郡防火ポスター作品展 
１２月１７日(土)～２２日(木)の６日間、浜坂先

人記念館で「美方郡防火ポスター作品展」が開催さ
れました。各学校から出された作品の中で、入賞作
品１５点のほか第２次審査を通過した５３点が展示
されました。 
入賞作品の中では、浜坂西小学校３年の石谷宗大

さんの作品が美方郡広域事
務組合消防長表彰(小学校
３・４年の部)の最優秀賞
に輝きました。「ぼくは小
さなしょうぼうし」と書か
れて、防火に対する意識の
高さを感じました。 

今木好孝さんの竹細工 
今木好孝さんが漁業の合間に趣味で作られた数多

くの動物や植物などの竹細工を処分されるというこ
とでいただくことになりま
した。ついては、居組公民
館にしばらく展示していま
すので、ご覧いただき玄関
に飾るなど欲しい方はお持
ち帰りください。素晴らし
い作品です。ぜひどうぞ。 
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穴見海岸落石防止工事完了 
穴見海岸の落石防止工事が完了し、１２月２日か

ら交通規制が解除されました。解除されたことによ
り、ストレスなく通行ができ、
改めて通行できることのありが
たさを感じています。今後も、
岩肌の現れたところでは風化に
より落石の可能性がないとは言
えません。皆さん気をつけて通

行しましょう。 

居組漁港上屋等を撤去 
約５０年が経過し使用されなくなった居組漁港の

上屋と鉄工所がこの度撤去されました。施設は老朽
化し、一部が台風等の強風
ではがれ落ちたりすること
を防止する安全対策のため
の撤去のようです。 
撤去したことにより見晴

らしがよくなりすっきりし
ましたが、近所の方にはこ
れから風当たりが強くなりたいへんだろうと思いま
す。今後、跡地利用は漁協を中心に検討されるよう
です。維持管理ができ、居組の活性化につながれば
と思います。 

歴史の散歩道８ 家紋１ 
種類と紋 

居住地と先祖を知る方法に家紋がある。 
江戸期に出版された武監には、家名・居城・石高・
家紋等が描かれている。 
外郭(円・角・菱等)や変形で、図案は動植物・文

字等の組み合わせで凡そ３５０種。 
基準はないが、日本のベスト１０ 桐・藤・木瓜

橘・茗荷・沢瀉(おもだか)・片喰(かたばみ)・蔦
柏・鷹の羽がある。 

 
本家と別家 

本家と分家。宗家と別家では多少の相違がある。 
 
東京泉岳寺の浅野長矩と瑤泉院の墓。瑤泉院は広島
三次浅野家の出、宗家へ戻り病没
したため三次家が建立。家紋はど
ちらも、違い鷹の羽。長矩の赤穂
浅野家は別家なので、右と左の重
ね・渦巻きと斑入りの違いがあ
る。 
 
居組では、田中・西岡系。西垣・西墻系で家紋が

違い別系統が判る。 
              （段秀和さん記） 

新春書き初め教室 
新年には恒例の小中学生を対象とした『新春書き

初め教室』を開催します。１月
５日(木)の午前９時３０分か
らです。小中学生の皆さんは、
誘い合って多数ご参加くださ
い。なお、半紙と墨汁はこちら
で用意します。その他の用具は
各自で持参してください。お待
ちしています。 

各町内会で初会を開催します 
新年の１月３日(火)午前１０時から各町内ごとに

初会が開催されます。会場を確
認し、皆さん参加しましょう。
なお、資料等を忘れないでご持
参ください。町内ごとの会場は
次のとおりです。 
 
 
 

◎向町・中島町・川町・浜町……公民館 
◎往還町・寺町……婦人の家 
◎本町……西岡康則さん宅 
◎仲町……塩川佳美さん宅 
 
 

発行責任者；居組地区公民館長（西垣日出樹）☎83－2711 携帯（090）9062－3001 

 

居組の人口と世帯数 
         前月比  １月１日比 

 男  ２２２名（ ０名）（ ２名） 

 女  ２６０名（△２名）（△７名） 

合 計 ４８２名（△２名）（△５名） 

世帯数 ２３１世帯（ ０世帯）（ ０世帯） 

          ※ △は減 

【令和４年１２月１日現在】 

１月の主な行事予定 

◎３日(火)10:00～ 各町内会指定場所 
  町内会初会 
◎４日(水)14:55～15:10 木谷宅前 
  移動図書館車来所 
◎５日(木)～ 公民館 
  新春書き初め教室 
◎１４日(土)8:30～ 公民館 
  浜坂西子ども教室 
◎１８日(水)13:30～ 公民館 
  ポーセラーツ教室 
◎毎週金曜日 公民館 
  いきいき百歳体操 

蔵に見える家紋 
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